



巡查两年多，盼着再现“鱼虾一河”

垦利区后李村河长薛天峰：“有时候几天不来还怪想的”



齐鲁晚报 天天正能量

迷彩服、高筒雨鞋、铁锹或者长钩子，这是东营市垦利区永丰河后李村段村级河长薛天峰巡河时的必备，“河两边杂草又多又高，穿雨鞋好走路，工具是捞河里东西用的。”尽管按要求作为最基层的河长每周巡河不少于一次就可以，但薛天峰经常给自己“加场”——平常隔几天、汛期几乎天天到河边巡查一遍，观测水质，清理河道内出现的杂物，两年多下来，杂草遍地的河岸边被他走出一条“巡河小路”。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张园园

1.5公里的河道两岸 杂草中“藏”着巡河路

永丰河是垦利城区主要的排水泄洪渠道，从后李村村东穿境而过，下行30公里与海相接。“这条河生态好了，近海环境也受益。”近日，在永丰河广兴路桥，身穿迷彩服、高筒雨鞋的薛天峰告诉记者，2017年全区开展河长制工作以后，他成为村级河长，主要负责后李村辖区内永丰河段的巡查、督导和整理等工作，以保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态为主要任务，“从这个桥往西1.5公里的河道我负责，两边都得巡查。”

走下桥坝子，薛天峰用带来的铁锹扒开地坡上长成灌木样的杂草，“在坡上看不清河里情况，只能走下边。没啥正儿八经的路，都是土路。”沙土松软，土坡有斜度，脚下得用点力保证自己不滑下去，还要躲开身边高高丛生的杂草。走了大约几米远，



薛天峰整理别人遗弃在河里的废旧渔网。

土坡上一层草贴着地“长”，往前延伸数十米，俨然成了一条路，“走了两年多，就成这样了。”一直快步走在前边的薛天峰一边叮嘱记者慢点，一边拨开一人多高的杂草，“不能穿凉鞋，最好也别穿短袖，草扎倒没事，主要是蚊虫多，而且个头大，只得跟城里两只大，咬得也狠多了。”

由于河水水位下降，为了更好地观察水中的情况，需要绕过杂草往下走。与上边的沙土不同，下边的淤泥更黏一些。“前边有个废弃的渔网，得捞上来。”薛天峰往河中间走了走，用铁锹钩住渔网一角，使劲往外拉了几次，将二三十米长的渔网拉到岸边，“这两年水质好转，不时有人来下网捕鱼，这渔网是不要了，就扔这儿了，这里边还有鱼、蟹呢。”薛天峰解开渔网，将里边的鱼掏出来，放入水中。

永丰河后李村段上游分布着多家工业企业，在这儿的巡查任务格外重些。“咱这巡河不是随便走走，几百米、几分钟就完事，得从头到尾仔仔细细查一遍。”1.5公里河道巡查一遍，得花费薛天峰一两个小时，“一早一晚来转，不耽误其他工

作，有时候几天不来还怪想的。”

两年多巡河236次 水质改善鱼蟹回来了

作为地道的后李村人，薛天峰的童年几乎都和永丰河有关。“打小生活在这儿，十来岁时放了学就跑到河边，抓鱼、逮虾、捉螃蟹，那时候鱼虾多，用手都能抓住。”看着永丰河里游过来的一群鱼，49岁的薛天峰忍不住回忆起三十多年前的事情，“那会儿鱼虾比现在多，河里还有很多苇子、蒲草，我们从这个生产桥西边抓了鱼，就踩着蒲草回来。”

也是因此，对巡查中发现的问题，他不仅会及时上报，也会积极想办法解决问题。

后李村是畜牧养殖专业村，共有规模场养殖场9家，养殖户17家，每年可产生养殖污水2.5万吨。为避免污水外流污染环境的情况，薛天峰主动对接环保和畜牧部门，排查养殖户污水管线破损情况，对出现溢流的管道进行了修缮，对偷排养殖污水的现象及时制止。目前，养殖区经过污水池三级沉

淀处理，形成沼液后用于还田，污水问题得到了有效解决。

“去年春天巡查的时候，发现时常有人趁晚上往河北岸倒垃圾等废物。”针对这一情况，薛天峰在清理垃圾、寻找倾倒者的同时，在岸边竖起了“严禁倾倒垃圾”的牌子。“咱经常转、时常说，再加上有指示牌，今年就没再发生过那种情况了。”从“上任”村级河长以来，两年多里他巡河236次，清理大型垃圾废物100余处，清理乱搭乱建20处，清理私拉网具27处。

“通过这几年的治理，现在河里水质改善不少，这不，鱼、蟹也都回来了。”每次走在河边，薛天峰都会想起小时候这条河的样子，“盼着通过治理、保护，再现‘鱼虾一河’。”

近日，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报启动2020江河卫士——“乐山乐水”主题公益活动，活动中表现突出的团队和个人，或者是平时在保护山川河流领域表现突出的个人和团队，将有机会被推荐参与阿里巴巴天天正能量发起的2020年度“全国环保卫士”评选，赢取万元公益金。

我省首届人才大会 将于14日至30日举行

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小涵 通讯员 范洪艳

9月30日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从省政府新闻发布会上了解到，为深入实施“人才兴鲁”战略，打造新时代人才聚集高地，吸引更多海内外高端人才来鲁创新创业，中共山东省委、山东省人民政府定于2020年10月14日至30日举办第十一届中国·山东海内外高端人才交流会暨首届人才发展大会(以下简称“第十一届海洽会暨首届人才大会”)。

省人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长周春艳介绍，本次活动拟定于10月14日开幕，开幕仪式结束后，我省安排了一系列内容丰富、形式多样、主题突出的人才交流活动，努力打造永不落幕的人才盛会。

系列人才交流活动共有38个，其中线上活动17个、线下活动15个、线上线下相结合的活动6个。时间从10月14日大会开幕持续到10月30日。主要包括引才宣讲、人才高峰论坛、人才对接洽谈活动、高端专家服务基层等四大板块，其中，引才宣讲16场，由全省16市有关领导同志宣讲推介各市的人才政策；人才高峰论坛10个，由省内高校或科研院所组织，邀请海内外的知名专家学者和优秀青年人才参加；人才对接洽谈活动和高端专家服务基层活动共12个，根据基层发展需求，邀请海内外的高端专家通过线上线下形式开展对接服务。活动主题集中围绕新动能转换“十强”产业展开，承办或参与单位基本涵盖了16市和省内知名高校和科研院所，来自海内外的近万名高端专家和优秀青年人才将会参加活动。

引进科技人才实施 “海外工程师计划”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小涵 通讯员 范洪艳

9月30日，山东省科技厅引进智力与出国培训管理处处长张兴旺介绍，近年来，我省深入推进科技人才体制机制改革，加强人才引进培养，为全省高质量发展提供了有力的人才支撑。截至目前，共有住鲁院士86人，国家杰青85人、优青68人，研究与试验发展人员(R&D人员)约53万人。

下一步，我省加大举措努力打造科技人才集聚高地。接轨国际人才评价标准，把人才创造的实绩贡献作为人才评价的核心内容，关键看创办了多少企业、孵化了多少项目、转化了多少成果、突破了多少关键技术。

加强科技人才引进力度。大力引进急需紧缺产业人才和高水平创新团队。实施“海外工程师计划”，大力吸引海外优秀人才来山东开展科技合作、技术交流。同时，支持用人单位通过海外研发中心、离岸创新创业基地等，在海外就地与高端人才开展合作交流，每年认定100名左右离岸创新人才。

加大科技人才培养力度。着力发现、培养具有国际影响力的行业领军人才和创新团队，5年内培养国家级领军人才500名左右。对不超过35岁、软科世界大学学术排名前200位高校、自然指数前100位高校和科研院所博士来鲁创新创业的，直接给予省自然科学基金青年基金等项目支持。

鲁鄂情未了，战疫英雄在线团聚

齐鲁晚报·齐鲁壹点推出大型互动直播，为白衣战士送去中秋祝福

本报济南9月30日讯(记者

王倩) 齐鲁荆楚，血脉相连。在今年这场特殊的战疫中，山东医护精锐紧急驰援湖北，山东人民与湖北人民并肩作战，留下了一幕幕感人瞬间，结下了深厚的战斗友谊。山川异域，风月同天。在中秋佳节来临之际，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“鲁鄂情未了，天涯共此时”特别策划，邀请山东和湖北参加战疫的“战友”们在线团聚，传递祝福，同赏一轮明月，共度中秋佳节。

双节来临，齐鲁晚报·齐鲁壹点邀请山东省第三批援助湖北医疗队护理组长，山东第一医科大学附属省立医院东院新生儿科护士长李敏敏；山东省第三批援助湖北医疗队护理组副组长，山东中医药大学附属

医院新生儿监护室护士长邱岩，还有去过武汉战疫前线的齐鲁晚报·齐鲁壹点记者李钢，与曾经并肩作战过的湖北“战友”——同济医院风湿内科护士长张利娟、同济医院核医学科护士长秦春元进行直播连线，互相传递中秋祝福。

“虽然已经过去很长时间了，但是至今还记得当时在武汉工作的每一幕，尤其是最后要腾空病房的时候，每次回忆起来都忍不住落泪。”李敏敏在直播中回忆说，因为和患者的朝夕相处，让他们医患之间也拥有了不一样的感情，“在我们要离开武汉的时候，患者及家属们特意买了10箱脐橙，执意要我们收下，此刻想起来都特别感动。”

邱岩听到此处也特别动容，“马上过节了，近两天我不停地收到当时武汉的患者及其家属的节日祝福，这对我来说，是双节最好的礼物。”

“每每想起当时的日子，我们都有很深的感触，但最想说的还是对山东援鄂医疗队的感谢。感谢当时你们对我们倾尽全力的帮助和支持。”回忆起战疫时候的经历，张利娟和秦春元两位护士长忍不住开始哽咽，“感觉当时山东的战友们就像天兵天将一样，突然之间就来到了我们身边帮助我们。”

在武汉的壹粉也在连线中表达了自己作为一个湖北人对山东人的感谢：“疫情期间，包括山东医疗队在内，全国的医疗队都来支援我们湖北，支援我们武

汉，这种情况下，我们因为疫情而压抑的心情都变得开朗起来了，真的特别感谢你们！”

这场战疫给我们每个人的生活都带来了巨大的变化，也留下了一幕幕感人的瞬间。战疫未了，天涯共此时！在中秋佳节到来之际，再次祝愿奋战在战疫一线的医护人员和所有在这场特殊战疫中默默付出的人，中秋快乐，阖家团圆，身体健康，平安顺遂！



扫码
看
视
频